

“浙”是一片神奇的土地

——第八届海峡两岸青年发展论坛成果丰硕

本报记者 柴逸扉

与人形机器人互动交流、向大陆非遗大师拜师学艺、在横店影视城拍摄短剧……在近日于浙江举行的第八届海峡两岸青年发展论坛上，丰富多彩的活动吸引着两岸青年的热情参与。本届论坛以“两岸薪火·青春力量”为主题，在杭州及嘉兴、宁波、温州、金华等地举办开幕式和相关活动。

参加活动的两岸青年纷纷表示，双方在彼此交流中启发灵感、找到机遇，未来期许能够有更多机会携手同行、一起成长，共促两岸融合发展，共同书写属于青春与时代的精彩篇章。

搭建交流平台

本届论坛开幕式上，浙江省委副书记、省长刘捷致词时说，浙江作为红船起航地、改革开放先行地和习近平新时代中国特色社会主义思想重要萌发地，在“八八战略”引领下实现精彩蝶变。今年是台湾光复80周年，浙台交流史证明两岸同胞是命运共同体，祖国统一是大势所趋、大义所在、民心所向。浙江将为台青搭建交流合作平台、提供施展才华舞台、营造一流环境，推动两岸青年互学互鉴。热忱期盼更多台湾青年来诗画浙江走走看看，在祖国广阔天地里追梦、筑梦、圆梦。

“两岸青年要以高度的使命感责任感，坚持一个中国原则和‘九二共识’，坚决反对‘台独’分裂和外来干涉，积极参与两岸各领域交流合作，积极投身中华民族伟大复兴历史进程，实现人生出彩。”中共中央台办、国务院台办副主任潘贤掌表示，大陆方面将采取更有力措施积极推动两岸交流交往交融，持续增进两岸同胞利益福祉，让两岸中国人共享中华民族伟大复兴的历史荣光。

“今年是抗战胜利暨台湾光复80周年，历史昭示我们，国弱则民危，分裂则任人宰割。”中国国民党前主席、中华青雁和平教育基金会董事长洪秀柱说，两岸青年的美好未来，应该寄托在中华民族伟大复兴的康庄大道上。她期待两岸青年携手同行，以创新连结两岸、以交流化解隔阂、以行动传承历史，共促和平统一与民族复兴。

共享发展机遇

“我曾经以为到大陆来追梦是‘背井离乡’，但实则颇受照顾。希望更多台青来大陆，这里



图为历史经典产业“跨越海峡来拜师”仪式现场 王刚摄

的舞台够大，这里的人够暖，这里的梦值得一起追。”在论坛的主题分享环节，来自台湾的球员林秉圣登上舞台，分享自己的逐梦故事。从曾经的瘦弱少年、CBA的落选者到加入浙江广厦雄狮俱乐部、捧起CBA冠军奖杯，他在两岸体育交流中不仅收获了事业，同时也感受到家的温暖。

除了聆听在浙台青代表的成长故事和经验分享，本届论坛还为与会台青提供多种形式的交流活动，共享发展机遇。比如在科技方面，人形机器人、人工智能机械手在活动中向嘉宾们展示了拳击、奏乐等表演，航天员刘洋介绍了从事航天工作的经历并向台青发出“遨游太空”的邀请。这些都让台青们大开眼界，为大陆的科技进步点赞。在经贸领域，参访义乌国际商贸城的行程让不少台青印象深刻，直呼“这片热土蕴藏着巨大发展机遇”；暑期实习岗位的推出、电商直播研习营的举行，让参与其中的台青表示将努力积累相关经验，为未来创业就业做准备。

自2018年首次举办以来，浙江以海峡两岸青年发展论坛为引领，不断深化经贸、教育、文化等领域的合作，吸引台青从“走过来”到“扎下根”。截至2024年底，来浙江就业创业的台青已超1.3万人次，创业项目超1800个。

传承中华文化

龙泉青瓷、绍兴黄酒、东阳木雕……在本

届论坛的历史经典产业“跨越海峡来拜师”仪式上，10名台湾青年分别拜师相关领域的非遗大师，舞台上一声声“师父”体现了两岸文化的交融与传承。“两岸文化同根同源，数千年文化需要被青年人看见，被青年人传承下去，这也是一种文化的认祖归宗。”参加拜师礼的00后台湾青曹景雯这样表示。

本届论坛上，不论是嘉宾们的分享还是体验式的活动，有不少都围绕中华文化的传承发扬而展开。

台湾著名作词人方文山热爱汉服体验和推广活动。今年已是发起嘉兴西塘汉服文化周的第13年。在本届论坛的分享环节，方文山说，希望更多的两岸青年加入汉服体验活动中来，传承中华传统文化，把中国之美展现给更多受众。“在推广汉服文化的过程当中，我能够感知到大家那种强烈的文化认同。”

此外，两岸青年还一同来到东阳横店影视城，穿上古装拍摄网络短剧，沉浸式感受影视剧中的中华文化；来到宁波余姚参加“阳明文化”研学营活动，通过主题沙龙、文艺演出、参观访问等方式，进一步了解王阳明先生“知行合一”“致良知”的哲学思想。台湾青年们纷纷表示，很多场景原来只是课本或电视电影里才有，现在能在现实中参观或体验，感觉中华文化的元素变得鲜活了，希望未来能共同为传承弘扬中华优秀传统文化贡献青春力量。



近日，由中建八局华南公司承建的厦门国际银行新总部大厦项目主体结构顺利封顶。该项目位于福建省厦门市两岸金融中心何厝片区，总建筑面积约11.55万平方米，建筑高度约210米，建成后将成为集总部办公、城市客厅等多种功能于一体的集团总部大厦，更好服务海峡两岸融合发展示范区建设。图为项目建设场景。
邓纳摄

一面金锣折射香港新股市场热潮

此前“端坐”在香港交易所金融大会堂里的金锣，日前走上街头，出现在香港尖沙咀钟楼旁、中环摩天轮下、金紫荆广场等地。在香港新股市场的热潮中，金锣首次走出“大宅门”，引起人们浓厚的兴趣。

近年来记者参加过多次港交所举办的上市仪式，今年以来明显感到IPO频次越来越多，募资规模越来越大。截至6月30日，香港首次公开招

股(IPO)募资额超过1050亿港元，居全球资本市场榜首。其中5月在香港上市的宁德时代IPO募资规模刷新港股近年纪录，敲响了“开运大锣”。

2011年12月起，每当有新公司在港上市，其当家人就会在金融大会堂敲响金锣，增添上市仪式的氛围感。自此，敲锣仪式成为香港交易所最重要的标志之一。

此锣由传统工匠悉心打造，主要

分两种：开运大锣，高273厘米、重269公斤；标准金锣，高192厘米、重64公斤。

“现在大家一想到港股上市，就会想到金锣。金锣对于香港这个国际金融中心来说，具有非凡的象征意义。”香港交易所集团行政总裁陈翊庭说。

在中环鸣响了千余次的金锣，不仅记录了香港资本市场成长历程中的许多高光时刻，近年来更折射出香港经济转型的新活力。

越来越多内地企业赴港敲锣。1993年青岛啤酒拉开内地企业登陆香港资本市场的序幕。随后一波波各行各业的内地公司赴港上市。截至目前，香港上市公司数目已经超过2600家，其中内地企业占整体市值的81%。香港资本市场成为内地企业的跳板和门户。

新经济公司同台敲锣。2018年4月港交所开始接受“同股不同权”架构的公司以及生物医药等新经济公司的上市申请，新经济公司在港上市的数量和融资额都显著增加。

为此港交所专门定制了一面高273厘米、重269公斤的超大锣，在

上市仪式繁忙的日子，两家公司同敲一锣、多家公司一起同台敲锣的场面也很常见，令记者印象深刻。

排队等候敲锣者依然踊跃。今年上半年香港共完成了42宗首次公开发行，合共集资额超过1070亿港元，已较去年全年多约22%，暂列全球第一。

香港特区政府财政司司长陈茂波近日发表网志表示，目前市场普遍看好港股及新股市场下半年的表现。申请在港IPO的个案正在快速增加，至今已收到约200宗申请，较年初时的数字倍增。

新股市场的火热，带动了香港资本市场的活跃，在助力企业更顺利地融入国际市场的同时，也成功地助推了香港经济发展。恒生银行报告显示，过去一年流入香港的资金明显增加，从2024年初的3660亿美元增至2025年4月的5060亿美元，是2000年以来的最高纪录。

回首从前，在一次次的锣声中，香港成为国际金融中心，为全球资本参与中国经济转型升级提供了高效透明的对接平台。未来，企业与资本也必将在每一次鸣锣中继续“双向奔赴”，推动香港经济实现新的更高质量的发展。

(据新华社香港电 记者王茜、孟佳、刘英伦)



图为香港中环摩天轮下的“金锣巡游号”
新华社记者朱炜摄

新一批“香港长者医疗券”大湾区服务点启用

本报广州7月21日电 (记者李刚)“香港长者医疗券大湾区试点计划”近日在广州番禺广东祈福医院正式启用，符合资格的香港长者可使用医疗券支付该医院40个指定科室医疗服务费用。至此粤港澳大湾区内地城市可以使用“医疗券”的服务点增至15个，超过178万名合资格的香港长者受惠。

启用首日，多名在内地居住的香港长者前往广东祈福医院咨询，数十人开通“医健通”账户并成功结算。常住广州番禺祈福新村的香港籍何女士，第一时间来体验香港长者医疗券大湾区试点计划“头啖汤”。她在“长者医疗券专窗”出示香港身份证，工作人员熟练操作，认证过程快速完成，随即通过微信公众号轻松完成挂号，从候诊、医生细致问诊，到开具药物处方，整个流程用时15分钟，费用直接用长者医疗券扣抵。

香港长者医疗券大湾区试点计

划是香港特区政府于2009年推出的一项便民政策，旨在为年满65岁的符合资格香港长者提供每年2000港元的医疗券(累计上限为8000港元)，让长者选用最符合自己健康需要的医疗服务。2024年，香港特区政府开始推行“长者医疗券大湾区试点计划”，将医疗券的适用范围扩展至大湾区9个内地城市。今年7月“长者医疗券大湾区试点计划”增加4个服务点，广东祈福医院、中山市中医院、佛山市第一人民医院、南方医科大学第八附属医院入围。为确保启用日当天港籍长者就医体验顺畅无阻，香港特区政府代表抵达广东祈福医院再次检查系统、查看长者就医过程。香港特区政府医务卫生局(局长办公室)高级顾问樊敬文受访时表示，“香港长者医疗券大湾区试点计划”在筛选内地试点医院时，特区政府重点考察服务区域港人聚集较多、医疗服务与香港接轨的医疗机构。

香港国际机场2024/25年度航空交通量稳步增长

据新华社香港电 (郭辛)香港机场管理局近日公布2024/25财年年度报告显示，香港国际机场客、货运量及飞机起降量均录得两位数增幅。

本财年内，香港国际机场客运量达5490万人次，总货运量为500万吨，同比增加约21.6%和10.3%；飞机起降量超过37.3万架次，按年增长20.5%。

年报显示，香港国际机场的航空交通网络持续增长，有27家航空公司开通或拓展航班服务至56个航点。截至本财年末，约140家航空公司在香港国际机场提供服务，连接全球超过200个航点。

机管局主席林天福表示，香港国际机场在过去一年跨越多个重要里程碑，航空交通持续稳定复苏。2024年11月，三跑道系统按时按预算启用，机场年客货运处理能力提升

50%，巩固香港国际航空枢纽地位。

机管局今年1月推出“机场城市”发展蓝图新品牌“SKYTOPIA”，汇聚商业活动、流行文化、艺术交易及娱乐消闲于一身。机管局表示，该项目将令香港国际机场成为香港经济发展的重要引擎之一。

此外，作为粤港澳大湾区的重要国际空运门户，香港国际机场东莞空港中心为空运货物提供创新海空货物联运服务。2024/25财年内，利用这项服务付运的货物总值增至约180亿元人民币。

机管局表示，本财年度内，机管局还达成购入珠海机场35%股权的协议，加强香港和珠海两地机场合作，有利于香港国际机场充分发挥港珠澳大桥的潜力，便利旅客并促进商业活动。

澳门国际艺术双年展2025启动

据新华社澳门电 (记者齐菲、郭雨祺)“艺文荟澳·澳门国际艺术双年展2025”近日在澳门文化中心启动，涵盖主场展、公共艺术展、城市馆、特展、本地策展计划、平行展等6个板块，串联遍布全城近30个展览。

澳门特区政府文化局局长梁惠敏在启动仪式现场致辞表示，本届双年展以“嗨，你干什么来了？”为主题，开展为期3个月的艺术之旅。澳门将成为一座流动的美术馆，丰富多样的艺术作品将与大家不期而遇。来自世界各地的艺术家将以澳门为画布，用创作笔墨，绘制出一幅跨越地域的文明交流互鉴长卷。

设于澳门艺术博物馆的主场展今日开幕，展出来自13个国家和地区共46位艺术家的近80件(套)作品，包括绘画、雕塑、装置、影像、摄影等。策展

人根据不同参展作品，在展场中设置和命名不同空间，将海内外艺术家的作品梳理构筑成一条穿越时空的隧道，呈现一道视觉艺术的微缩景观，使观众在不同空间里感受多元文化。

作为特展板块内容之一，“千年瓷都，莲通天下——景德镇·澳门·海丝瓷光数字艺术展”也于当日开幕。展览分为数字展与艺术展两部分，前者以“瓷路千年·文明交融”为主线，通过4个篇章展现中国瓷器从江西景德镇走向世界的传奇旅程；艺术展汇聚50件左右珍品，呈现景德镇四大名瓷的精湛工艺，以及富有浓厚文化交流色彩的克拉克瓷等。展览期间还将举办景德镇文旅推介暨陶瓷文化研讨会。

本次活动由澳门特区政府文化局主办，旅游局等协办，将持续至10月。

海峡两岸职业教育论坛聚焦“AI赋能职业教育”

据新华社福州电 (记者许雪毅)2025海峡两岸职业教育论坛近日在福州开幕。来自两岸的职业教育专家、学者、院校、机构和企业代表等230余人，围绕“AI赋能职业教育”主题进行交流研讨。

此次论坛是第十七届海峡论坛的重要组成部分，由中华职业教育社、福建省中华职业教育社联合台湾多家社会团体共同主办，福建船政交通职业学院承办。

中华职业教育社副总干事、党组成员冯大军表示，海峡两岸职业教育多年来在促进两岸职业教育界的交流与合作、推动两岸职业教育融合发展等方面发挥了积极作用。本届论坛围绕“AI赋能职业教育”这一主题，共同探讨AI赋能、职

教改革、两岸交流等重要议题，非常有意义。

福建省政协副主席、福建欧美同学会会长黄如欣认为，职业教育是推动海峡两岸融合发展、促进民心相通的重要基础和桥梁纽带，希望两岸职业教育界围绕“AI赋能职业教育”这一主题，深入探讨两岸职业教育产教融合，打造两岸青年发展平台。

台湾有关机构负责人表示，未来两岸唯有加强合作、互学互鉴，才能提升两岸职业教育整体水平，促进两岸关系和平发展。希望两岸共建“产学研用”一体化平台，创新交流合作机制，以人文纽带深化民族认同，为两岸共同繁荣与世界和平发展作出更大贡献。



7月20日，第三届湖台青年“追梦·筑梦·圆梦”交流暨体育嘉年华活动在浙江省湖州市吴兴区举办。近年来，吴兴区积极打造两岸青年交流平台，以体育交流、体验非遗等为纽带，持续深化两岸青年文化认同。图为新北市双溪高中与湖州市吴兴实验中学在赛场激烈角逐。闵峰摄